
RESOCONTO STENOGRAFICO 

Presidenza del Presidente Mormile 

 

PRESIDENTE. Onorevoli Senatori, l’ordine del giorno reca la discussione del disegno di legge dal 

titolo “Disposizione concernenti la professionalità del personale dirigente nelle Aziende sanitarie e 

delle strutture ospedaliere e per il controllo della qualità del servizio Sanitario e il sostegno alle 

tossicodipendenze”. Il relatore ha chiesto l’ autorizzazione a svolgere la relazione orale. Ne ha 

facoltà  

ERBAIO, relatore. Onorevoli Senatori, le aspettative dei cittadini rispetto alle qualità dei servizi 

erogati dal Servizio Sanitario Nazionale sono molto cresciute in questi ultimi anni ma il sistema 

stenta a soddisfare. I cittadini richiedono sicurezza, tempestività, efficacia, maggiore qualità di cure. 

Molto spesso, anzi quasi quotidianamente, veniamo a conoscenza di episodi di malasanità e questo 

giudizio negativo si basa anche su esperienze personali sui disservizi, soprattutto negli ospedali 

dove incombenze mediche e strutture fatiscenti mettono a dura prova la sopportazione dei pazienti. 

Le competenze degli ospedali e delle altre strutture sanitarie devono essere una dimensione della 

qualità complessiva del sistema. Da qui nasce la necessità di un monitoraggio costante attraverso le 

metodologie di accreditamento, che deve essere riferito non solo ai processi organizzativi ma anche 

di professionisti che operano nel Sistema Sanitario Nazionale che devono essere inseriti in un 

programma di valutazione permanente per gli esiti delle cure. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione generale ed è iscritto a parlare il senatore Padricelli. 

Ne ha facoltà. 

PADRICELLI. Signor Presidente, Signor Ministro, onorevoli colleghi, il disegno di legge che 

stiamo esaminando risponde all'esigenza di una “disposizione per il controllo della qualità del 

servizio sanitario”. A questa esigenza cerca di rispondere il presente disegno di legge che offre una 

soluzione concreta al problema. La proposta di legge intende costruire le premesse per un S.S.N più 

efficiente e di qualità. Propone infatti la nomina di direttori generali dell’ASL di persone in 

possesso di specifici requisiti culturali e professionali; l’obbiettivo deve vertere ad un piano 

valutativo del merito in nome della trasparenza. 

PRESIDENTE. E’ iscritto a parlare il senatore Angelino. Ne ha facoltà. 

ANGELINO. Signor Presidente, Signor Ministro, onorevoli colleghi, Altro punto da prendere in 

considerazione in questa proposta di legge è un più forte sostegno alle tossicodipendenze che oggi 

sono molto più di quanto si immagina. Siamo di solito portati a pensare che il tossicodipendente è il 

soggetto che fa uso di droghe ma oggi ci suono nuove dipendenze. A questo proposito occorre 

pertanto elaborare un campo formativo che definisce percorsi di prevenzione counseling, partendo 

dalla realtà di aggregazioni giovanili come le sale gioco, internet, bingo. Le aziende sanitarie, 

quindi devono organizzare un piano di intervento che individui gli obbiettivi da perseguire e 

definire le azioni da mettere in campo; collaborazione tra gli operatori stessi e il ricorso a tecniche 

specifiche.  



PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale. Ha facoltà di parlare il relatore per la 

replica. 

ERBAIO, relatore. Signor Presidente, onorevoli colleghi, l’articolo 32 della Costituzione italiana 

recita “La Repubblica tutela la salute come fondamentale diritto dell’individuo e interesse della 

collettività e garantisce cura gratuita agli indigenti”. A questo si cerca di rispondere ma non sempre 

al meglio; e la legge non può in nessun caso violare i limiti imposti dal rispetto delle persone 

umane. Le strutture sono vecchie e gli ospedali presentano una concezione superata. Ecco, da qui la 

necessità di un rafforzamento del lavoro, uno snellimento e un rinnovamento della sanità italiana.  

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il rappresentante del Governo. 

CUTANEO, rappresentante del Governo. Signor Presidente, onorevoli senatori, l’alto livello della 

discussione ha acconsentito alla più ampia disanima dei problemi connessi agli articoli proposti 

perciò il Governo da parere favorevole alla proposta di legge in quanto può favorire una maggiore 

efficacia e trasparenza. Le competenze degli ospedali e delle altre strutture sanitarie devono essere 

una dimensione della qualità complessiva del sistema ed è giusto che sia riferito non solo ai processi 

organizzativi ma anche ai professionisti operanti con il conseguimento dell’obiettivo che si traduce 

"ospedali sicuri - sanità sicura". 

PRESIDENTE. Passiamo alla votazione degli articoli. 

Metto ai voti l’articolo 1. 

Il Senato approva. 

Metto ai voti l’articolo 2. 

Il Senato approva. 

Metto ai voti l’articolo 3. 

Il Senato approva. 

Passiamo alla votazione finale. 

FORTUNATO. Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

FORTUNATO. Signor Presidente, onorevoli senatori, nel dichiarare che il mio gruppo voterà a 

favore degli articoli in esame, mi preme sottolineare l’interesse con cui l’opinione pubblica italiana 

segue le vicende che riguardando "malasanità" e l’elevato tono del dibattito prova che la coscienza 

della situazione in Italia è viva e profonda e che dobbiamo effettuare una coraggiosa iniziativa che è 

motivo di legittima soddisfazione ma allo stesso tempo ci rafforza, soprattutto in vista delle fatiche 

del lungo cammino che ci attende. 

RUSSO. Domando di parlare per dichiarazione di voto. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 



RUSSO. Signor Presidente, onorevoli senatori, il mio gruppo voterà a favore del disegno di legge. 

Infatti condividiamo a pieno lo spirito della proposta perché essa i tende costruire le premesse per 

condurre il S.S.N. verso le risposte ad un bisogno di salute che si evolve e ad un prolungamento 

delle aspettative di vita. L’invecchiamento della popolazione e l’incremento delle malattie croniche 

e degenerative impongono una rivisitazione e un rafforzamento del S.S.N. 

PRESIDENTE. Onorevoli colleghe, onorevoli colleghi, dobbiamo ora procedere al voto finale del 

provvedimento. Se la maggioranza non dovesse essere raggiunta, il provvedimento verrà bocciato. 

Procediamo alla votazione. 

Il Senato approva disegno di legge n. 1 dal titolo: "Disposizione concernenti la professionalità del 

personale dirigente nelle Aziende sanitarie e delle strutture ospedaliere e per il controllo della 

qualità del servizio Sanitario e il sostegno alle tossicodipendenze". 

Colleghi vi ringrazio per la collaborazione, la seduta è tolta. 


